论石油化工产品储运系统安全排放技术措施

李 振 李修峰 杜琦元 (中海油安全技术服务有限公司, 天津 300457)

摘 要:近年来,石油化工产业发展迅速,在社会生产以及人们生活中都必不可少,但是石油化工产品的储存和运输过程中仍然存在较多的问题和安全隐患。本文简述了石油化工产品储运系统安全排放技术应用的重要性,以及气体排放类型,同时在可燃气体和可燃液体两个领域分析了如何在石油化工产品的储存和运输系统中使用安全的排放技术,最后指出了安全排放技术的应用重点。

关键词: 石油化工; 储运系统; 可燃气体; 安全排放

1 石油化工产品储运系统安全排放技术应用的重要性

石油化工产业是我国经济发展的重要产业支柱, 此外,中国的石油勘探、储藏和运输历史悠久,已经 取得了显著的进步,石油资源的开发与应用水平也相 当成熟。在人们工作生活中,石油资源以及石油资源 的衍生品应用十分广泛,所以石油化工产业在人们生 活生产中都至关重要。但是由于石油化工产品的理化 性质不够稳定,主要由天然气和原油组成,属易燃易 爆物质,在加工仓储搬运的过程中,一旦发生了什么 故障,都可能出现重大安全事故,又或者加工过程中 所存在披露的措施若不落实,也会危害施工安全,影 响企业的经济效益,因此,提升石油化工行业的安全 保障力度是极其重要的,并且需要不断推广和使用安 全排放技术。

保证石油化工产品储运系统安全排放技术的有效 性,是控制安全隐患,提高石油化工产业稳定性和安 全性的必要措施。石油化工产业在我国乃至全球都有 着广阔的应用前景,在未来石油化工产业将会长远持 续的发展,所以完善石油化工产品运输和储存过程中 的安全防护措施,加强安全排放技术,是避免出现全 事故,保护周围工作人员生命安全,健康,保证企业 利益的必要措施,同时也应加强安全排放技术的研究, 科学运用安全排放技术,保障石油化工产品的储运安 全。

2 石油化工产品储运系统气体排放类型

石油化工产品处于系统排放气体的成分比较复杂,在储运过程中也有一定的危险性,为保障储存与运输过程的稳定性,工作者需清楚地认识到石油化工产品的储存与运输系统中的气体排放种类,掌握其组成及浓度,并根据需求实施相关的操控。目前,常见的气体排放种类主要包括三种。

2.1 反应气体排放

在制备石化产品的流程中,不可避免地会出现某些反应性的气体,特别是在原材料和成品的搬运过程中,可能会遇到火灾和爆炸风险高的气体,这些气体的储存和输送,还有泵的正常操作,都可能带来潜在的危险。

2.2 正常运行气体排放

在石油化工产品的使用过程中会产生正常运行气体,吹扫置换时的含氯氮化物可能会对整体的排放流程造成某种程度的危害,因此,必须由专业的操作者进行适当的吹扫处理,然后才能把它们排除。

2.3 事故排放气体

当设备的温度、压力等参数超出规定范围,就会 发生事故,这种情况下就会产生泄压风险。在处理时 主要涉及到安全阀以及爆破片等,旨在减少火灾对易 燃品造成的直接影响。对此,相关工作者要立即应用 紧急排放设备设施,同时借助测试评估结果,保障系 统功能性,避免出现重大安全事故。

- 3 石油化工产品储运系统安全排放技术的应用措 施
- 3.1 可燃性气体与蒸汽安全排放
- 3.1.1 明确排出气体介质的参数,严格控制放空管高度

在石油化工产品的存储和运输过程中,可燃气体以及蒸汽较为多见。因此,为确保其排放的安全性以及质量,工作人员应当明确排出气体介质的浓度参数,针对气态介质的浓度指标做深入研究,因为可燃气体的燃点相对较低,所以火灾风险高。若是附近的环境温度过高,或是有明亮的火焰,摩擦产生的静电,或是电火花,都会导致事故发生,同时这些问题的消除也存在着很大的困难,要尽量限制好事故产生的几率,以避免安全事故的出现,为了增加在排放过程中的稳

中国化工贸易 2023 年 4 月 -193-

定性,也应该严格控制排出介质的含量,确定排放气体介质的参数,以减少引起爆炸事件,同时在测定气体含量的过程中还应该研究好存在的安全隐患问题,以做好对废气介质含量的监测。

工作人员也要严格控制放空管的高度,以确保放空管高度在理论标准范围内,从而保证对污染气体是能够控制的,而放空管高度的制定也必须事先确定好最大高度和最低高度等指标,以理论标准为依据确定测试数据,并且由于放空管内气的高度,气压体及会随空气流速的不同而改变,因此,员工需要依据各种介质的排放需求,调整介质的浓度标准,以降低安全事故的发生几率。

3.1.2 严格控制气体排放速度,完善分散排放措施

工作人员还应严格控制气体的排放速度,在控制放空管高度的基础上,对气体的排放速度进行监控,气体在放空管中排放时会比较快的速度向上排放,利用这一特点可以采用有效的方法推动喷气流与气体的混合,满足气体扩散所需要的能量,降低气候对排放的影响,精确监测并限制排放的气体浓度,以最大限度地减少发生安全事件的风险。对此,操作者需要研究气体在放空管内的停留速度对其产生的影响,严密地监测气体的浓度和排放的速度,一旦发现排放气体速度太快,则可能会带来爆炸等安全事故。

对于石油化工产品的存储和运输系统来说,要想实现安全的排放技术应用,必须优先考虑完善排放设施的分散程度,对于排放气体比较密集的情况,则要完善运用分散的排污措施,因为排放气体越是稠密,在管线内的风险也越大,而运用分散排污的措施能够有效减少管线间的距离,从而防止由于各种废气污染聚合成不平衡的气料而产生重大安全事故,也可以合理排除安全隐患,进一步降低危害,工作者需根据气体排放的环境及现状,确保在排放过程中,管道间的距离满足规定,同时对管道口管道处的气体聚集状态进行检查,完善分散排放措施。

3.1.3 利用分散排放方式,制定安全保护措施

利用分散式排放方式进行气体排放,可以有效提高气体排放的安全性,气体排放过程中,如果将这些可燃性气体集中排放和可燃性气体会局限在一个位置,其发生爆炸等事故时也会造成更大的伤害,在大容量容器开展气体排放工作时,需要密切注意容器压力、温度等的变化情况,采用分散式排放气体的方式能够有效降低安全事故发生的概率以及爆炸威力,增加气体排放中的管道数量,并合理控制管道间距离,

能够避免因气体距离过近局限在某一位置而产生不稳定因素,防止由于气体间距过近引发的直接效应,在进行分散处理时,必须严格遵守规定,并对排放口的位置进行精确的检查。

制定健全的安全保护措施,也是石油化工产业储运系统安全排放技术应用的重点,安全保护措施是防止出现全事故,降低火灾,爆炸等事故发生概率的核心。比如可以使用阻火器装置避免管道出口气体着火,降低管道着火概率,这是可限制火力设备配置的典型例子。

3.1.4 规避大气污染问题,明确储罐压力指标

空气质量的改善同样是确保火灾防控成功的重要 手段,尤其在排放气体的环节,难免会产生一些有毒 有害物质,为了解决这些问题,通常会选择火炬燃烧 处理的方式,将可燃气体中的有毒有害物质转化为无 害物质,从而实现对大气污染问题的有效规避,不过 一旦排出的废气中并不是毒性物质,而是带有腐蚀性 的物质,就必须通过其他的科学手段对其加以处置, 采用气液分离设备进行分离,增强处理的精度,同时, 即便是在进入易燃管道之后,未被完全燃烧的物质也 无法被排放。

事故状况下必须确定储罐压力指标方可进行排水 作业,以国家制定的石油化工企业可燃性及废气排放 控制系统设计规范为主要准则,通过对储罐的压力指 标进行系统分析,以确定罐区事故产生的主要因素, 气体泄压因素和液体泄压因素,对安全阀释放的易燃 气体的真实状态进行深入研究,为了让易燃气体能够 顺利流入火炬系统,我需要明确火炬系统的关键点。 使排放的气体逐步转变为水蒸气,二氧化碳。

火炬系统中包含了分页装置,阻火装置,火炬燃烧器,打发系统和火炬筒,在此过程中必须保证所排出的废气通过方火炬系统的处理后可排出,同时也必须完成分液工作,使凝结的水循环使用,同时在此过程中,除打到的方火炬管道外必须向下倾斜约四十五度,避免排放气体和液体过程中死角对储运系统工作的影响。

3.1.5 评估外部空气与管道缝隙

在火炬系统的工作期间,必须对外界空气和管道的接触缝隙进行检查。一旦发现管道有泄漏的情况,或者是管道组件有泄露的情况,都可能会对管道内的气体稳定性产生负面效果,工作人员也会因泄露而吸入气体影响工作人的身体健康,所以为了避免工作人员吸入气体与助燃物质以及可燃性气体的接触,提高

安全操作管理的系统性和规范性,应当以我国颁布的相关规范性文件为基础开展分析控制工作,制定相关管理方案,在使用火炬系统时应当以相关规范的要求为准,另外,也需要制定出安全的操作规范,确保责任分配明确,并且详尽地列出每位职员的职责与义务,确保岗位责任制度与岗位管理制度得以有力执行。最后,工作人员还应定期对排气系统进行清扫处理,保证在气体排放过程中,垃圾能够经过规范处理排出,此外还应评估管道敞开的时间,数量,大小等。如果管道设备有大量的冷凝液聚集,还可以在低点设置分页罐来避免因水力冲击导致管道破裂的情况。火炬系统管道堵塞是导致回去系统爆炸的重要原因,所以相关工作人员要严格控制火炬系统管道堵塞的问题,严格监控管道内压力,提高气体排放安全性。

3.2 可燃性液体安全排放

3.2.1 明确事故池位置,保证容积满足负荷要求

在完成可燃液体的排放任务时,必须以工作人员制定的处理方案和方法为基础,采用标准化、系统化的管理方法来执行安全的排放计划,以保障排放的质量。明确事故池位置是可燃性液体安全排放的首要任务,员工需要对事故发生的地点、距离等因素进行评价,并且合理调整每个事故池的基础间隔,以确保管道与火源的距离满足规定,同时还应预留消防通道的宽度,考虑到不同罐组之间牵连影响的因素,合理控制间距。其次要保证事故存液池的容积满足负荷应用要求,主要体现在其容积应当大于浮顶与内浮顶罐的容积。

3.2.2 分析可燃性特点,加强爆炸池爆炸现象的控制

可燃性液体安全排放中还应基于可燃性液体的特点开展工作,不断对排放方式进行优化,工工作人员首先要对可燃成分液体的特性进行研究,当紧急事件出现后,为减少容器发生爆炸的几率,才能使用压放方法对液体进行排出,另外为减少容器事故出现的几率,提高排污效率,以及分析易燃性气体实际浓度时,还必须提出有序化的评估方法。

最后,在可燃性物质使用过程中,还需要着重注意爆炸机构对爆炸现象的控制,在设备内部水分进入过程中,容器内积水过多会导致水分进入相对困难,同时设备内部的气体液化也会增加压力,进而导致爆炸产生,可以利用密闭性处理方式开展排放作业。同时应当处理好存液池,提高排水效率,及时排除积水,此外还可以利用惰性气体清理内部容器保证排放稳定。

4 石油化工产品储运系统安全排放技术的应用重点

4.1 完善强度管理机制

在执行石油化工产品的存储和运输系统的安全排放技术时,需要特别加强对其强度管理体系的优化,强度管理机制的重点在于对人员的管理,相关工作者要加强对安全排放知识的了解,并在监督管理机制下开展储运工作,积极细心的排查处运过程中存在的安全隐患和潜在问题。在强度管理机制中还应确定责任管理机制,工作人缘应当严格按照相关标准开展例行检查和监督评估工作,对于表现良好的工作人员应当给予一定的奖励,对于表现失误和行为不合格的人员也应给予合理的惩罚,从而落实整改力度。此外,还应加强对工作人员的思想教育监控管理,在大规模审查管理的停工整改工作中,在此基础上进行思想教育,增强员工的责任感和安全感。

4.2 建立风险评估系统

石油化工企业应当建立风险评估系统,开展有效的,科学的风险干预工作,制定风险干预和管理方案,并对方案进行实时监控,了解方案的安全系数,保证工作质量。在此过程中,工作人员可以加强信息化技术,计算机技术的应用,利用现代化技术开展动态化,系统化的管理,使管理思路更加精细,及时发现安全排放过程中存在的隐患。在储运工作的检测中,工作人员应当利用科学系统的检测技术对排放安全系数进行评估,并发现储运过程中存在的问题,同时利用现代化技术对其进行科学全面的测定和了解。员工必须遵守相关的标准,严格按照要求开展风险评估工作,提高整体管理的安全,环保和高效性。

5 总结

总而言之,安全排放技术的应用是提高石油化工产品储运系统工作的效率的关键,这要求工作人员要认识到安全排放技术在石油化工产品储运系统中应用的重要性,基于气体排放类型开展标准化,系统化的管理监督,从可燃性气体与可燃性液体多个方面推动安全排放技术在石油化工产品储运系统中的落实,从而提高石油化工产品的功能质量,保障石油产业的长远发展和经济效益。

参考文献:

- [1] 杨波.新时代高校毕业生就业能力培养探究[J].就业与保障,2021(5).
- [2] 丁乐,罗延富.高校毕业生的就业能力培养研究分析[]].教育界:高等教育,2015(8).

中国化工贸易 2023 年 4 月 -195-